

老镇新颜撞上浓厚年味 沈荡东市街区元旦热闹开街

■记者 陈婷

本报讯 “咚咚锵！咚咚锵！”元旦假期的海盐县沈荡镇，锣鼓声与欢笑声交织回荡。承载百年商贸记忆的东市街区正式开街，“寻味中国年”集市在大草坪旁热闹开市，舞狮巡游、非遗展演、手写春联、特色美食齐聚，老镇新颜撞上浓厚年味，吸引了大批市民游客慕名而来。

在“寻味中国年”集市，酱鸭、酱肉、腊肠的醇厚香气顺着风飘向街巷，与非遗尺糕的清甜、古法黄酒的醇香交融，勾勒出最地道的年味儿。

在新年送福摊位前，本地书法爱好者金晓辉和海盐县书法协会的成员一起，凝神挥毫，“家和人兴”“阖家安康”等吉祥话语跃然纸上，墨香氤氲间，年味愈发醇厚。

“人流比预想中还多，今天已经写几十幅了！”金晓辉放下毛笔，指尖沾着些许墨汁，笑眯眯地向记者介绍。

不远处，“喫茶去”主人倪文婷支起的摊位前也格外热闹。

红彤彤的福字、精致的中国结、喜庆的生肖挂饰挂满摊位，吸引着往来市民驻足挑选。“虽然天气阴冷，但挡不住大家的热情，生意也还不错！”倪文婷一边麻利地为顾客包装福字，一边说道。

在东市街区，威风凛凛的舞狮队沿街行进，红黄相间的狮身随着鼓点灵活舞动，途经沈荡酿造、大庆桥、胜利饭店等标志性点位时，或摇头摆尾，或腾空跃起，引得游客纷纷驻足拍照，不少人伸手与狮子互动，争抢派送的福气红包。胜利饭店门口别有一番热闹景象，当地学生架起吉他，弹奏起欢快的流行歌曲，动听的旋律穿越人群。

胜利大包店同步开启现包现蒸模式，热气腾腾的包子刚一出笼，香气便四散开来，工作人员戴着手套有序分发，免费向游客送上开街福利。

“刚拿到热包子，咬一口全是肉香，太暖心了！”来自杭州的游客李甜甜捧着包子，一边哈气一边说道。

网红谷仓米糕的明厨内暖意升腾，“90后”主理人顾洁专注地将米粉填入新年模具。沈荡老街的烟火、老酒的醇香、谷仓的质朴，这些专属本土的元素，都凝结在了一方小小的模具之上。

从百年商贸街区的焕新亮相，到烟火集市的年味升腾，这个元旦的沈荡镇，既有老建筑的温润记忆，也有新业态的活力注入。青石板路上的往来人群、摊位前的欢声笑语、街巷间的浓郁香气，共同勾勒出老镇新生的模样。

传统潮流双向奔赴 濮院打造青瓦白墙间的电竞狂欢

■记者 叶银芬 通讯员 陈建钟

金龙盘桓古塔，吐纳氤氲云烟。依托3D技术，桐乡市濮院时尚古镇的福善塔被注入赛博朋克基因，“龙魂觉醒：无界之塔”光影大秀震撼上演，成为无数游客争相打卡的网红地标。

去年12月20日至28日，首届“竞无界”濮院电竞节举行。上百名顶尖电竞选手、30余家顶级电竞俱乐部、覆盖40多个国家和地区的电竞行业领袖齐聚一堂，20项热门电竞、游戏、动漫IP集中亮相，打造了一场“无界”竞技盛宴，成为全球泛电竞爱好者的专属节日。

在电竞节的9天时间里，青瓦白墙映碧波，悠悠古桥连画境。身着动漫服饰的游戏coser乘摇橹船缓缓驶来，掀起一阵二次元狂欢热潮；酷炫电竞对决，燃炸乐队演出与百戏杂耍、提线木偶戏碰撞交融，催生出独树一帜的电竞烟火气，让传统与潮流在此双向奔赴。

“古与今的碰撞、传统与未来的对话，这种强烈的反差感，或许正是年轻人最爱的模样！”濮院时尚古镇执行总裁姚洁认为，此次电竞节巧

妙植入长街宴、水路巡游等国潮文化，让古镇的文脉与电竞的热血同频共振，在狂欢中讲活了新时代的古镇故事。

打造一座无界的电竞世界

去年12月28日上午，濮院电竞峰会集聚多个国家和地区的电竞行业大咖，一同就电竞发展主题进行交流，干货满满的“先锋对话”引发行业思考。

“电竞已成为全球青年的‘共通语言’，是新时代的社交新方式。”濮院电竞节总策划、中国少数民族体育协会数字科技体育委员会副会长王倩表示，本次电竞节精心设置“巅峰荣耀”“先锋对话”“玩家创造营”“次元入梦”“电竞嘉年华”“濮风雅韵”六大板块，涵盖了从专业赛事到大众狂欢的多项跨界内容。

王者荣耀顶级职业赛事、全民参与性赛事轮番登场，精彩不停，游客可以在街头巷尾邂逅明星选手、走进俱乐部、街头“开黑”，全方位感受电竞的热血与欢乐。

“学校组织了研学游，在古镇感受不一样的电竞文化！”来自嘉兴大学的廖玉玲和周佳慧是电竞爱好者

昨天，受寒潮影响，禾城最低气温降至-2℃。在秀洲区秀湖公园，水面结起一层厚厚的冰，市民拿起冰块拍照留念，享受冬日冰趣。

今天的濮院，何以掀起一场电竞风？答案，或许就藏在深厚的产业土壤、独特的文化基因之中。

近年来，濮院时尚古镇举办了濮院时装周、抖音创作者大会、KPL奇妙日等百余场高品质活动，“时尚”早已成为刻在古镇骨子里的标签。

“桐乡作为世界互联网大会永久举办地，先天性具备年轻化属性。濮院将目光投向新赛道，这是桐乡与电竞的双向选择。”桐乡市委常委、副市长周炎表示，当电竞遇上数字经济，当古镇邂逅潮流文化，必将产生奇妙的化学反应，走出一条“电竞赋能产城融合”的特色之路。

乌镇戏剧节、盐官音乐节、西塘汉服节……“办节”正成为古镇全新的“流量入口”。正如王倩所言，这场创新实践不仅充分验证了多元文化融合的强大生命力，更成功为千年古镇的文旅年轻化转型，开辟了一条全新路径。

当电竞走入江南文化，濮院这颗冉冉升起的新星，将成为连接传统文化与现代竞技的独特桥梁，书写新的文化传奇。

濮院何以电竞

去年，电竞产业以澎湃的活力重塑数字经济版图，加速融入主流体育生态。

青春力量赋能乡村振兴

长三角新农人同台“秀”兴农实招

■记者 张应隆 通讯员 黄徐晶

产品走向更广阔的市场。

本次大赛不仅是创业创新成果的集中展示，更是长三角新农人交流碰撞的平台，凸显了青年力量在乡村振兴中的作用。活动现场，浙江青莲食品股份有限公司、桐乡市崇福梦想小镇农业开发有限公司、嘉善县大云镇曹家村三大青年入乡实践点的代表，分享了各自扎根乡土、助力乡村发展的宝贵经验。

据悉，2025年以来，嘉兴在全市布局86个青年入乡实践站点，成功吸引近千名青年返乡入乡创业就业，累计服务农户超万户，有效助力村集体经济增收，让青春活力成为乡村振兴的强劲动能。

“本次活动以‘潮起海盐 智汇兴农’为主题，是深入贯彻落实长三角一体化发展战略、深化青年入乡发展的关键实践，也是推动乡村全面振兴、促进农业农村现代化的生动诠释。”嘉兴市农业农村局相关负责人表示。未来，站在新的发展起点，嘉兴将始终以“绿”为发展底色、以“智”为发展引擎，以“人”为发展根本，持续汇聚磅礴的青春力量，奋力谱写农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的乡村振兴壮丽诗篇。

校地精准对接 天凝与浙大智慧绿洲共育发展新动能

■记者 吴晓慧 实习生 丁诗睿
通讯员 张良娜

本报讯 近日，嘉善县天凝镇与浙江大学长三角智慧绿洲创新中心举行全面战略合作暨首批项目签约仪式，双方校地合作迈入新阶段。

此次合作是“需求”与“供给”的精准对接。立足本土产业基础，结合新质生产力发展要求，天凝镇正着力构建“高端装备制造、时尚纺织、现代建筑”三大主导产业和“新能源新材料、电子信息”两大新兴产业的“3+2”产业格局。“此次与浙大智慧绿洲达成战略合作，是我们抓住新质生产力发展机遇，发展壮大‘3+2’产业格局的关键一步。”天凝镇相关负责人表示，双方将以此为契机，

技术赋能产业

起点，开展全方位、多层次合作。

在首批项目合作签约环节，联合招商、数字孪生工厂建设、透明工厂建设、雪菜护色技术开发四大项目完成签约。

其中，联合招商项目将充分发挥“泛浙大”资源和国内外浙大系招商基地作用，联合开展招商引资、招才引智活动，助推招引一批现代农业、时尚产业、装备制造等产业链优质项目落户天凝，推动产业链层次提升和创新资源集聚。

植绒、印染行业是支撑天凝当地经济发展的重点行业。本次签约的数字孪生工厂建设项目和透明工厂建设项目，将依托实验室数字孪生及智能生产线控制技术优势，构建数字孪生工厂，推动传统纺织印染产业向数字化、智能化转型升级。

看嘉兴“三件冬衣”如何引爆元旦市场

(上接1版)

从“产业地标” 到“消费地标”的战略跃迁

嘉兴冬衣市场的集体火爆，清晰揭示了三大趋势：其一，消费者对“价值消费”的追求，推动产地直销模式从“B端”向“C端”加速渗透；其二，产业链的完备与数字化、标准化工具的赋能，使源头市场兼具“性价比”与“好品质”的双重光环；其三，产业集聚区正从单一的“制造工厂”向融合购物、体验乃至

轻旅游的“消费新目的地”转变，吸引长三角乃至全国客流。

这“三件冬衣”的热销故事，是中国强大供应链与内需市场深度互动的缩影。它表明，面对复杂的经济环境，那些扎根实体经济、产业链条完整并勇于贴近市场变革的产业集群，不仅能抵御风浪，更能主动创造需求、引领风潮。当“三件冬衣”的商户们在新年灯火下忙碌至深夜，他们打包的不仅是一件件温暖的冬衣，更是中国制造业向微笑曲线两端持续攀升的信心与希望。

天气预报

今天上午多云到阴，中午到傍晚阴偶有小雨，夜里阴有小雨，明天上午阴有时有小雨，中午起雨止转阴到多云，今天上午偏南风3级，下午起西北风3~4级，明天西北风4级，今天白天最高气温8℃，明天早晨最低气温2℃。

(上接1版)

6456亿元；祥符荡生态整治等一批生态提升工程圆满收官，绘就了人与自然和谐共生的新图景；沪苏嘉城际铁路全线开工建设，向着互联互通的美好未来加速迈进。

东湖之滨、凤凰湖畔、鹃湖沿岸、南北湖周边……嘉兴各地重大项目建设如火如荼。南湖中意、经开中德、平湖中日、海盐中法等国际产业合作园提档升级，瞄准高端装备、健康食品、核电关联等重点领域精准招商，为城市发展注入源源不断的新生力。

新的一年，面对复杂严峻的发展形势，嘉兴要勇挑经济发展大梁，就必须牢牢牵住项目建设这个“牛鼻子”；要承接好超常规逆周期调节

政策，落实“两重”部署要求，同样需要以一个个具体项目为落脚点。

据悉，2026年首批嘉兴市重大

工程项目清单即将重磅发布，项目覆盖科技创新、现代产业、交通设施、城乡发展、社会民生等关键领域，将鲜明树立“新质生产力项目优先、产业项目优先、科技创新项目优先”的导向，坚持投资于物与投资于人深度融合。全市上下将深入践行“八八战略”，勇担经济大市挑大梁的责任使命，大力弘扬“六干”作风，大抓产业、大抓项目、大抓招商，将抓产业、攻项目、促招商作为锤炼队伍、检验实绩的主战场，以有效益的投资推动经济实现质与量的协同跃升。

今天，新年第一会聚焦“抓项目促投资增后劲”，既是对3年前“大干交通”战略的延续和深化，也是向外界传递一个清晰信号：嘉兴的格局之变已超越交通本身，正进入以高质量投资驱动全域能级跃升的新阶段。当“公铁水空”联运枢纽成型，它带来的区位优势之变、城市格局之变、发展动能之变，正是嘉兴在变局中开新局的关键，也是嘉兴落实中央和省委经济工作会议精神、谋划未来的坚实基础。

路，是留给奔跑者的；未来，是馈赠给行动者的。嘉兴的2026年，必将以更加坚实、更富创造力的发展实绩，在中国式现代化的宏阔篇章中，刻下属于自己的闪亮印记！

我市一平台入选首批省级中试平台名单

一个高效运转的中试平台，是帮助企业跨越“从1到100”难关的关

键。如今，该柔性智能食品生产线已为高校、科研院所及企事业单位提供食品智能柔性生产中试服务，取得多项技术突破和创新集成。

中试平台是推动科技成果产业化的关键环节，是促进技术迭代、工

艺改进和产品创新的重要方式。

2025年6月，市经信局等五部门联

合印发《嘉兴市加快推进中试平台

体系建设实施方案》，明确到2027

年，培育认定一批功能定位清晰、技

术优势明显、转化能力领先、运行机

制合理、公共属性突出、建设模式多

元的中试平台，推动中试平台

“135N”产业集群全覆盖，助力智

造强市建设。

2025年12月，我市又印发了

嘉兴南湖机场首迎元旦客流

开，凭7天内抵达嘉兴的登机牌，旅

客即可享受“吃喝玩乐”全方位优

惠，航空与文旅的精准衔接，让红色

文旅、古镇文旅成为实打实的引流

热点。

嘉兴南湖机场不仅吸引着外地

游客来“嘉”，也为本地人出行打

开了新通道，让“说走就走的旅行”成

为现实。同时，机场也以流程顺畅、

标识清晰、服务到位，赢得了许多嘉

兴市民的认可。

当天下午3点多，刚下飞机的范

女士一家三口拖着轻便的行李箱，

快步走向停车场，脸上满是轻松。

她告诉记者，她们一家去年12月23

日去成都时还得去杭州坐飞机，得

知嘉兴南湖机场开通后，回程特意

选了本地航班，“我先生经常去西安

出差，听说1月份西安航线就要开通了，再也不用折腾去周边机场了。”

“以前从嘉善去上海坐飞机，路

上要2个小时，这次去广州跨年，从家

里出发到机场才50分钟，省了太多时间！”正在公交站候车的胡女士一

行年前开启了一场“闺蜜团”的跨

年之旅，几位闺蜜围在一起翻看跨

年拍的照片，叽叽喳喳地分享着旅

途趣事。

除了来回旅客，不少嘉兴市民

还把机场当成了“元旦打卡地”。

从站口、登机层，来打卡的人络绎不绝，大家纷纷熟悉点位、咨询航线，为未来的旅行做准备。

从外地游客的“慕名而来”，到本

地市民的“便捷出行”，嘉兴南湖机场

串联起双向奔赴的文旅风景。相信

在未来，随着更多航线的开通，嘉兴

将进一步激活文旅市场的活力，让城

市魅力通过蓝天传向更广天地。